

全国春季游泳锦标赛结束,参赛选手刷新1项亚洲纪录和1项全国纪录

# 游出好成绩 展现好状态

本报记者 孙龙飞

要想在大赛中与强手掰手腕,23秒是王长浩需要跨越的一个关口。

200米混合泳银牌。仅仅恢复系统训练不到两个月,她对这个成绩感到满意。近年来,在清华大学的学习生活开阔了叶诗文的眼界,备战这次比赛,叶诗文与启蒙教练魏巍组建了新团队,快速磨合,取得了不错的效果。

## 团体坛观澜

城市定向赛将城市地标和定向运动有机结合,丰富了人们的休闲生活,带动了体育产业发展,为全民健身注入了新动能

近日,一场城市定向赛在四川成都天府新区举办,比赛需要参赛选手通过搭乘公共交通或者使用共享单车串联赛事任务点完成任务。“骑单车、坐地铁、赶公交竟然可以参加体育赛事?感觉就像参加了一场大型城市寻宝游戏。”有参赛者表示,比赛的排名不重要,关键在于参赛过程,“既体会到运动的乐趣,又感受到城市的多彩。”

和常见的竞技赛事、大众健身赛事相比,城市定向赛参与门槛低,兼具挑战性与趣味性。城市定向赛倡导全民健身、快乐运动,融合地方经济、文化及旅游等各方面元素,近年来不断升温,受到大众青睐。穿戴装备,拿上地图,和三五好友一起开启一场健身和“寻宝”的特殊旅程;在大街小巷间穿梭,在特色打卡点留下到访的足迹……城市定向赛难度较低,但比赛内容丰富多样,形式机动灵活,人们在健身同时,还能了解城市的历史文化,各年龄层参与人群越来越多。

随着全民健身与全民健康深度融合,户外运动成为大众喜闻乐见的健身方式,人们对体育健身质量也有了更高期待。而城市定向赛恰恰顺应这种需求,人们完成赛事设计的各种任务,既运动健身,还能收获一路惊喜和感动。

与此同时,各地在组织定向赛的过程中,努力优化服务,巧妙设置项目,以满足大众不同的需求,推动“体育+”向纵深发展。北京举办全国旅游城市定向系列赛,不断探索定向运动与AR、VR等智能技术综合应用,打造沉浸式户外运动新体验;成都城市定向户外挑战赛加入飞盘、腰旗橄榄球等多项新兴运动,内容丰富;陕西咸阳城市定向赛设置了5条线路,加入亲子分站赛,两届赛事吸引近万名爱好者参与……

当然,城市定向赛的发展还需要合理规划,适当引导。打卡线路设计、比赛项目选择等都要要求创新策划、科学统筹和高效管理。看似简单随意的出行方式,其实是“体育+环保”的有益尝试;看似热门打卡点覆盖、旅游资源的各种串联,背后是“体育+旅游”的新探索;看似线上线下都可以感受乐趣的运动体验,离不开“体育+互联网”的科技助力。

近年来,各地深入挖掘特色体育资源,以群众健身需求为出发点,举办各类体育赛事。城市定向赛将城市地标和定向运动有机结合,丰富了人们的休闲生活,带动了体育产业发展,为全民健身注入了新动能。

## 城市定向赛事 助力全民健身

杨笑雨

## 年轻选手冲劲足

全国春季游泳锦标赛是青少年运动员经受过锻炼的平台,成绩达到相应标准的选手才有资格参加更高级别的全国游泳冠军赛,进而获得征战国际比赛的资格。今年的全国春季游泳锦标赛作为福州世锦赛和杭州亚运会的第一站选拔赛,一批年轻选手在泳池中崭露头角。

男子100米自由泳决赛中,河南队17岁小将王浩宇以47秒89的成绩夺金,尽管与全国纪录相差0.24秒,但王浩宇已成为继全国纪录保持者宁泽涛、潘展乐之后,第三个游进48秒的国内选手。在主教练邢超看来,王浩宇的进步以及他和潘展乐形成你追我赶的局面,将增强中国男子4x100米自由泳接力项目在国际大赛中的竞争力。

王浩宇和邢超去年8月进入国家集训队,与浙江队郑坤良和汪海波两位教练及队员共同训练,实力提升明显。

本次比赛,18岁的潘展乐因身体原因只参加了男子400米自由泳比赛,他游出了个人最好成绩并获得金牌。浙江队选手费立纬首次在男子1500米自由泳中游进15分以内,是国内近几年来最好成绩。浙江队17岁的余依婷曾在女子200米混合泳项目比赛中刷新世界青年纪录,本次比赛包揽200米和400米混合泳金牌,状态最佳。

汪海波介绍,不同教练组互相取长补短,开拓了训练思路。“当不同性格、不同泳姿、不同专项的教练员和运动员在一起碰撞时,就会‘火花四溅’,形成良性竞争。”

## 核心阅读

福州游泳世锦赛和杭州亚运会将于今年陆续举办,为更好完成两项大赛参赛任务,中国游泳队举办两次选拔赛,即本次全国春季游泳锦标赛和5月的全国游泳冠军赛,综合各单项最好成绩作为主要选拔依据。本次全国春季游泳锦标赛是首场选拔赛,选手们通过本次比赛检验冬训成果,在不少项目中取得了不错的成绩。

## 奥运选手发挥稳

在本次全国春季游泳锦标赛中,几名奥运选手发挥稳定。河北队选手李冰洁收获4枚个人项目金牌和2枚接力金牌,并游出女子200米自由泳个人最好成绩。在400米自由泳项目中,她游出4分02秒87的今年世界第三好成绩,紧随美国队名将莱德基和澳大利亚队选手蒂特姆斯之后。李冰洁表示,冬训提高了她的短距离能力,她更适应高强度训练模式,“争取在大赛中展现更好状态。”

江苏队选手张雨霏获得女子50米、100米蝶泳和50米自由泳的金牌,平了保持的50米蝶泳全国纪录。张雨霏是东京奥运会女子200米蝶泳冠军,前段时间因伤训练不够系统,她将近期的训练重点放在了短距离项目上,她的目标是补短板、强弱项,逐步找回比赛感觉。

混合泳名将、浙江队选手汪顺在男子200米、400米混合泳,200米自由泳及100米仰泳项目中夺得金牌。他说:“比赛是对训练成果最好的检验。”不久前,汪顺在昆明进行了系统的冬训,他表示,本次比赛参加不同泳姿项目的比拼,一方面是为了提高混合泳主项的能力,另一方面也是对大赛兼项能力和体能分配的检验。

浙江队叶诗文、吴鹏、傅园慧等名将复出备受关注。为了参加在家乡举办的杭州亚运会,已退役10年的蝶泳名将、世锦赛银牌得主吴鹏今年初正式复出。在50米蝶泳这个项目上,从1月美国游泳系列赛上游出24秒30,到本次春季游泳锦标赛上游出24秒03、23秒98,吴鹏用自己的节奏游向新目标,同时也激励着泳池里的年轻选手奋勇争先。

伦敦奥运会两金得主叶诗文本次全国春季游泳锦标赛夺得女子200米蛙泳金牌和

担任他的主管教练后,覃海洋在技术、体能和心态等方面有了综合提升。他和教练还利用去年短池游泳世锦赛机会观察研究了主要对手,有了新收获,队内测试中也多次游出好成绩。覃海洋表示,希望在后续比赛中争取新突破。

男子蝶泳赛场也带给人们惊喜。天津队20岁的年轻选手王长浩在50米蝶泳预赛和决赛中两次刷新全国纪录,最终将成绩定格为23秒25。此前,他还以51秒45的成绩将100米蝶泳金牌收入囊中,湖北队选手孙佳俊、广东队选手陈俊儿也都游进52秒,达到世锦赛A标。

“我和世界顶尖运动员之间还有差距,要在各方面继续提高。”王长浩非常谦虚,目标也很明确。目前,男子50米蝶泳的世界纪录是22秒27,亚洲纪录是22秒93。今年游泳世锦赛前各个国家和地区的选拔赛还未尽数开始,今年的世界最好成绩便已来到23秒13。

## 多个项目成绩佳

本次全国春季游泳锦标赛是首场选拔赛,选手们通过本次比赛检验冬训成果,在不少项目中取得了不错的成绩。从整体情况看,女子所有项目均有选手达A标,其中,200米自由泳项目有6人达A标,展现了该项目人才厚度。女子4x200米自由泳接力是中国队在东京奥运会上夺金项目,单项整体实力的增长为新奥运周期女子接力提供了更多人才选择。

男子选手在多个项目上取得突破。上海队选手覃海洋包揽了3个蛙泳项目金牌,并在200米混合泳项目中摘银。在50米蛙泳预赛中,他游出26秒63的成绩,刷新了此前由闫子贝保持的26秒86的亚洲纪录。在100米蛙泳决赛中,他成为第二个在该项目上突破59秒大关的中国男子运动员,58秒66的成绩距离亚洲纪录也仅差0.03秒。

此前,50米和100米蛙泳并非覃海洋的强项。去年年初奥运冠军张雨霏的教练崔荣

## 新工体通过竣工验收

记者3月31日从北京市重大项目办获悉:北京工人体育场改造重建工程(“新工体”)已经通过竣工验收。目前这一全国首批、北京首座国际标准专业足球场正积极筹备举办相关足球联赛新赛季开幕式和揭幕战。

本报记者 陈斌摄



# 成都大运会准备好了

——国际大体联官员赞赏成都大运会赛事筹备工作

第三十一届世界大学生夏季运动会代表团团长春季会议日前在四川成都举行,国际大体联代理主席雷诺·艾德、秘书长艾瑞克·森超和世界夏季大运会主任赵晶在会议期间均对成都大运会的赛事筹备工作给予肯定。

据了解,本次会议期间,国际大体联和参会代表团对成都大运会部分比赛场馆和大运村进行了实地考察,全面了解了各场馆设施配套和场地条件。同时,各代表团通过会议进一步了解了成都大运会筹办的细节。

雷诺·艾德表示:“从我们现在所参观到的场馆,以及这次在会议上所了解到的信息,我们看到成都已经做好了准备,尽最大的努力欢迎来自世界各地的运动员。”

“来到成都这样一座人口众多又如此漂亮的城市,对我来说是印象非常深刻的事情。在成都我看到了非常漂亮的建筑,当然也包括这次大运会的竞赛场馆。”艾德说。

艾瑞克·森超曾于2019年来到成都指导大运会筹备工作,当时,大部分竞赛场馆还在建设中。时隔4年再次来到成都,森超说:“其实我第一次来的时候,已经深受震撼了。此次再来成都,看到所有的竞赛场馆,包括大运村都建设得非常好,当然运营场馆和大运村的工

作人员也非常棒。”对于成都大运会细致高效的筹备工作,森超认为筹备工作一直在稳步推进,“离成功已经不远了。”

接受采访时,森超透露成都大运会将与国际大体联一起建设数字博物馆,并将对全球大学生开放。谈及大运会场馆在赛后利用问题,森超说:“这些大运会遗产会使成都的每一位市民受益。场馆和大运村不仅仅只在赛时使用,对整个城市来说也是非常重要的一项遗产,我们相信中国人民、成都人民最终会对成都这座城市以及此次赛事留下的遗产感到自豪。”

赵晶讲述了自己如何与大运会结缘:“2001年北京大运会的时候,我是一名志愿者;2011年深圳大运会时,我是国际大体联的一名工作人员。到了成都大运会,我成了夏季大运会主任。”

赵晶表示,在成都2018年成功申办大运会之前,自己从未到过成都,“不过从2018年后,成都对我来说,从一个名字,变成了和我同呼吸、共命运的一个团队。成都大运会注定不同、必定精彩!我希望借这个机会,邀请全世界的人们都来成都看看。”

(据新华社成都3月31日电 记者陈地)

# 国际奥委会执委会正式通过 切阳什姐递补获得伦敦奥运会金牌

本报北京3月31日电(记者刘硕阳)北京时间3月30日晚,国际奥委会执委会会议在瑞士洛桑继续召开,会上正式批准将2012年伦敦奥运会女子20公里竞走项目的奖牌进行重新分配。3名中国运动员切阳什姐、刘虹和吕秀芝分别正式递补获得金、银、铜牌。

2012年伦敦奥运会女子20公里竞走比赛,切阳什姐以季军的成绩完赛。2015年,当时获得亚军的俄罗斯选手卡尼斯金娜因兴奋剂问题被取消成绩,国际奥委会于2020年6月10日递补切阳什姐为亚军。

2022年3月21日,世界田联田径诚信委员会通报,当时的冠军、另一名俄罗斯选手拉什马诺娃同样因兴奋剂问题被禁赛两年,她的冠军成绩也被取消。因此,切阳什姐递补为伦敦奥运会冠军。另外两名中国选手刘虹和吕秀芝则递补为亚军、季军。

今年32岁的切阳什姐曾作为中国体育代表团运动员参加了伦敦、里约和东京3届奥运会。根据国际奥委会的相关规定,在执委会做出正式决定后,运动员经由本国(地区)奥委会通知,将在12个月内获得递补的奖牌。

## 中国围棋名人战决出四强

本报北京3月31日电(记者郑轶)“中吉号杯”第三十三届中国围棋名人战比赛31日在广东省深圳市龙华区继续进行,柯洁、党毅飞、连笑、杨楷文分别战胜各自对手,晋级四强。

八强赛中,柯洁执白对阵陈贤。柯洁在序盘阶段抓住对手的缓手取得优势,中后盘一路占据主动,顺利赢下比赛。两名

世界冠军棋手之间的较量中,执白的党毅飞开局不顺,不过时越随后连续出现失误。为挽回局势,时越不断进攻,均被党毅飞化解。最终,党毅飞中盘获胜晋级。另外两场比赛,杨楷文执白胜唐韦星,连笑执白胜黄云嵩。

本届名人战半决赛将于4月2日进行,由柯洁对阵连笑,党毅飞对阵杨楷文。

## 全国短道速滑冠军赛开赛

本报北京3月31日电(记者李洋)全国短道速滑冠军赛31日在首都体育馆开赛,这是2022年北京冬奥会后首次在冬奥场馆举办的全国最高级别冰雪赛事。

本次比赛为期3天,共有约120名运动员参赛。首日进行各项目资格赛,4月1日决出男、女1500米和500米冠军,4月2日进行男、女1000米和3个接力项目的决赛。

除了全国顶尖高手参赛,冬奥会赛事保障团队、技术官员等也将出现在本次赛事中。“我们一直在认真研究并积极探索实现冬奥遗产利用效益最大化的路径,持续巩固和扩大‘带动三亿人参与冰雪运动’的成果。举办全国短道速滑冠军赛,就是其中的一个举措。”国家体育总局冬季运动管理中心副主任于海燕表示。

## 第二十二届环青海湖国际公路自行车赛将于7月8日揭幕

本报西宁3月31日电(记者贾丰丰)31日上午,2023年第二十二届环青海湖国际公路自行车赛倒计时100天启动仪式在青海西宁举行。据悉,第二十二届环青海湖国际公路自行车赛将于7月8日在西宁举行开幕式,7月9日至16日进行8个赛段的比赛。组委会计划邀请20支左右世界高级别自行车队参赛。

本届环湖赛线路将在保持赛事高难度、高海拔特色的基础上,将“绿色、人文、和谐、体验”的赛事主题贯穿到赛事组织和传播全过程。“我们将坚持高标准、严要求,协同联动,确保各项筹办工作顺利。”青海省体育局局长王霞表示。

## U18男子冰球世锦赛乙级B组 中国队取得三连胜

本报北京3月31日电(记者李洋)北京时间30日晚,在保加利亚索非亚进行的2023年国际冰联U18(18岁以下)男子冰球世锦赛乙级B组第三轮比赛中,中国队以6:2战胜比利时队,取得三连胜。

首节比赛开始8分钟,中国队前锋王一诺抓住机会打入一球,中国队取得领先。随后,双方各有球员受罚,中国队后卫钱俊豪在对攻中完成破门将比分改写为2:0。首节最后一节,中国队副队长孙鹏为球队打入第三球,比利时队随后扳回一分。

第二节开始,中国队传球失误,比利时队将比分追至3:2。10分钟后,孟凡柯以一记漂亮的射门为中国队攻入第四球。最后一节,中国队全面掌握比赛节奏,李志豪和刘子豪各得一分。最终中国队以6:2获胜。

本版责编:塔怀恸 高 信 李铁林